

---

## The Antiphysical Review

---

Founded and Edited by M. Apostol

131 (2006)

---

ISSN 1453-4436

### **Turnatori si turnati.**

#### ***Torna, torna, fratre.***

M. Apostol

Department of Theoretical Physics, Institute of Atomic Physics,

Magurele-Bucharest MG-6, POBox MG-35, Romania

email: apoma@theory.nipne.ro

Nu credeam ca in dimineata asta am sa vad un astfel de mesaj. E un mesaj curajos, primit de la tinarul A. Tinerii au intr-adevar dreptul sa cunoasca trecutul. Iata aici o contributie a mea in acest sens.

Au fost turnatori de toate felurile in Romania, si mai sint. Unii la vedere, altii care turnau in secret in scris, dar multi altii care turnau "la ureche", ca lautarii (ce vreti, poporul roman e un popor de manelisti, de lautari).

Cu cei "la vedere" nu e nici o problema. Se stiu. Ei aveau functii politice importante, erau cunoscuti si sint cunoscuti, de toata lumea. Foarte probabil, ei nu aveau nici un angajament de turnator: ei turnau de-a-dreptu', din functie! Sau poate nu, poate turnasera pina atunci, pina sa ajunga in functiile importante: ar trebui sa marturiseasca. Sa nu pluteasca asupra lor o vina imaginara. La urma urmei, una e sa torni de mic, si alta e sa continui sa torni cind esti mare, cind deja ai o functie importanta. De-acuma, nu mai trebuie sa torni, toarna altii la tine! Te-ai ajuns!

Propun ca toti cei cu functii politice importante in regimul comunist sa marturiseasca numele celor care turnau la ei. Si ce turnau. Sau numai ce turnau, fara nume. Desigur, daca e cazul. De asemenea, propun ca toti turnatorii sa marturiseasca cinstit la cine turnau, si ce. Sau numai ce. Vom vedea atunci masura santajului care domina viata sociala de astazi in Romania.

Cu cei care aveau functii politice mai mici in trecut, iar nu e nici o problema. Si ei se stiu: nu puteai fi, de exemplu, secretar de organizatie de baza la partidul comunist, nici membru in comitetul organizatiei de baza, daca nu te angajai la superiorii de la municipiu ca vei "veghea" la apararea cuceririlor revolutionare. Asta insemna sa-ti supraveghezi colegii. I-as ruga pe prietenii mei fosti secretari de organizatie de baza sa confirme acest lucru, si sa-l faca cunoscut si tinerilor. Daca e adevarat, desigur. Bine ar fi sa marturiseasca cinstit cam cum a fost si cum era, sa nu mai avem numai suspiciuni: sa avem si citeva certitudini.

Papa si biserica numita catolica cer orinduiala confesiunii. Confesiunea te elibereaza, te iarta, te face prieten cu dusmanii, poti sa mori (sau sa traiesti, daca asta e alegerea ta) in liniste, impacat. Biserica noastra ortodoxa nu cere, caracteristic, nu pretinda: dar primeste confesiunea. S-o practicam. Ne elibereaza, ne face mai fericiti. E una din marile fericiri. Din cele 10.

Ceilalti, cei din urma, cei care turnau si toarna in secret, in scris sau "oral", direct pe gura, au fost si sint cei mai nocivi. Ei nu au acte de turnator, o faceau si o fac din fire, din viciu, din carierism. Din familie. Unii nici nu-si dadeau seama ca toarna: pur si simplu povesteau lui unchiu-sau, lui tata-sau, ce mai e pe la servicii. Iar astia, familia, tocmai se intimplau sa fie cadre. Ei nu vor marturisi niciodata, foarte probabil. Ei sint cei care astazi acuza regimul comunist de dictatura,

acuză fostul regim comunist de lipsa libertății de exprimare, de exemplu. Dar ei nu vorbeau, nu se exprimau, nu de frica dictaturii comuniste, ci pentru că doreau să parvină în ierarhia comunistă, pe la urechile de elefant ale cadrelor. De asta și turnau. Din instinct și din carierism. Lăsând la o parte că mulți nici nu erau născuți pe vremea comunismului, și sunt astăzi inversunați acuzații ai "urgiei roșii". Pentru că n-au apucat să toarne, regretă; a trecut prea repede comunismul și i-a lăsat balta. N-au prins epoca. Recuperează astăzi cu fostele cadre, rămase sau ajunse din nou în funcție.

Astfel de personaje sunt cele mai nocive. Ei sunt agenți sub acoperire. Ei sunt delatorii patriei. Figurează ca cercetători, de exemplu, și sunt în fapt unelte de condamnabilă politică politică secretă, egoistă, în propriul interes pecuniar. Ei jefuiesc astăzi poporul român. E foarte greu să te aperi de astfel de agenți. Există o metodă, pe care v-o spun aici, deși nu e simplu de aplicat. Pe lângă firea lor, fundamental la astfel de oameni este lipsa de profesionalism, incompetența. Metoda constă în evitarea, ingradirea, și chiar eliminarea unor astfel de incompetenți. Pentru aplicarea metodei trebuie două lucruri: legi corespunzătoare și oameni care să le aplice corespunzător. Asta e foarte greu, și lipsește la Romalia.

Delatiunea nu a fost inventată de comunism, nici de pețerism, este veche de când lumea și în firea multora. Condamnabil este însă regimul politic ce o cultivă, condamnabili sunt cei cu funcții importante care o cultivă, cei care caută să-și satisfacă această plăcere urită, acest viciu ascuns.

Astfel de oameni ca cei descriși mai sus sunt acum în funcții de conducere și de reprezentativitate pentru noi. Vorbesc în numele nostru, și-și umplu buzunarele în numele lor! Își confecționează pe bani publici o imagine de manageri liberali, democrați, europeni. Mai mare sperjur n-am văzut! Și nu m-as supăra: dar distrug viața în România cu metoda și cu dedicatie.

Lucrul cel mai grav pe care îl fac astfel de oameni este că, prin politica lor, cultivă în România o mentalitate de delatori, de manipulatori, de impostori, și în ultima instanță de anti-sociali autentici, lucrează activ pentru creșterea criminalității de guler-alb în România, și inculcă această mentalitate tinerilor de azi. Falsii noștri lideri de știință, de exemplu, îi învăță astăzi pe tineri că la România nu este și nu a fost niciodată știința, că trebuie să meargă în Europa sau în America și să ramina acolo, că trebuie să denigreze tot ceea ce vine de la România, că cercetarea științifică înseamnă să publice niște grafice, niște texte anapoda, pe care oricum nimeni nu le citește, de preferință cu lideri internaționali de influență, care te fac "om".

Aud pe mulți că poate toți acești turnatori n-au făcut în fond rău. Poate. Depinde cum definești raul, și ce înțelege fiecare prin rău. Dar fundamental periculos la astfel de oameni (și poate că asta nu e rău, unora le place pericolul, adrenalina, sportul extrem!) este lipsa lor de caracter, sperjurul. În funcții de conducere ei distrug sigur, prin aceste defecte (sau "efecte") fundamentale.

Sunt oameni care în viața lor n-au cistigat un ban cinstit din munca lor, n-au condus pe nimeni și nimic niciodată (decit poate adunări de partid și coloane festive și festiviste!), și acum sunt manageri tehnico-științifici. Sunt cercetători fabricați anonim peste hotare, keyboardisti și butonisti de boxe negre, multipli și multiplicitari autori de maculatură incontinentă, publiciști științifici și tehnici care semnează cu hoarda, cu gloata, la gramada, "cu colectivul", să n-aiba nimeni vreă responsabilitate, să nu se afle, care fac știința în grup, ca la baia publică turcească, la comun, precum trupetii cioarba de fasole la cazan.

N-am nimic cu ei, imi sunt toți simpatici când vad la ei atita ardoare tinerească, chiar la virste mai coapte, de a izbuti cu orice pret și fără scrupule, imi place dorința lor de succes de animale tinere și puternice și-i admir (și poate îi invidiez, în fond!), dar îi sfatuiesc prieteneste s-o lase mai moale. Propun pace, armonie socială, coeziune comunitară și bună înțelegere. Dar s-o lase mai moale. Ce e destul, e destul! Au furat destul! Au mintit, manipulat și distrus destul! Să marturisească, să-și ia diplomele, banii și CV-ul (Curriculum Vitae), și să plece! Au făcut destule crime manageriale!

Citeodata, chiar imi sint simpatici. Pe vremuri, niste prieteni mi-au spus in gluma ca acolo unde altii ar avea cite un dosar, eu ar fi trebuit sa am un fisier intreg! M-am simtit flatat. Ma simteam deja cunoscut si faimos, la o virsta asa tinara, gratie activitatii dedicate, neobosite a turnatorilor din jurul meu, care imi dadeau atita atentie!. Mi-au fost simpatici. Cu adevarat, simteam, ca ar trebui sa le fiu recunoscator. Mi-am pus in gind sa le dau o bere, cu prima ocazie. Am dat de atunci nenumarate beri, asa ca nu cred sa-mi fi scapat vreunul nerecompensat. Eu, cu turnatorii mei necunoscuti, m-am impacat bine totdeauna. Frateste.

Romalia este distrusa inasa de cohorte de delatori carieristi.

Ceneseaseul, sau cum se numeste organul asta, ar face bine sa publice liste complete de politicieni, functionari in inalta administratie guvernamentala, de stat si publica, manageri de institutii de stat, cacademicieni si profesori universitari (si subliniez aici).

(Nu cred ca o vor face. Tinerii de astazi sa se uite bine la acest organ. Cu mult mai multa atentie).

Nu le cere, nici nu le ia, nimeni capu', celor vaditi, dati in vileag. E o chestiune de morala, de caracter. Dar sa lase salariile imense de la stat, sa lase cumulul exorbitant de functii platite din bani publici, sa lase traficul dezgustator de influenta, sa lase manipularea, dominarea si distrugerea, si sa se retraga in liniste la profesiile lor de baza. Sa faca asta inainte de rusinea publicarii listelor. Sa recunoasca cinstit ca au crezut in regimul comunist, asta nu e nici o rusine, dar ca au crezut ca acel regim trebuie "aparat" cu mijloace care nu sint nici potrivite, nici acceptabile, sa recunoasca deci ca au gresit, si sa se retraga in liniste. Ar fi un act de demnitate, si si-ar recistiga poate linistea. Pentru ca e limpede ca nu o au. Dupa cum se poarta, dupa cit sint de lacomi si de nepriceputi, n-o au!

Foarte probabil nu o vor face. Nu vor putea fi nici fortati, sint mai multi chiar decit populatia Romaniei, si se nasc multi altii! Sint cei din trecut, mortii, cei din vitor, nenascutii! Vor muri de moarte buna, toti, in functii definitive de spoliere a acestui popor.

Foarte probabil nu vor recunoaste. Foarte probabil, unii vor fi invinuiti pe nedrept. Cu patima rea se fac multe greseli. Pe cei care vor povesti cinstit cum a fost si cam ce-au facut putem sa-i si mentinem, pe cautiune. In fond, s-au spovedit! Ceilalti, nu se vor lasa "plecati" usor. Sint turnatorii si tortionarii nostri: nu putem scapa de ei atit de usor. Pe unii i-am facut chiar noi doctori, pe altii i-am facut chiar noi cepepaise. Ce sa facem? Sa recunoastem c-am gresit. Sau s-au facut intre ei? Cam cum se fac astazi managerii in institutele noastre de cercetare, unul pe altul, democratic, prin concursuri truate, falsificate, prin santaj reciproc. Nu-i vom putea opri de la turnat, instigat, intrigat, provocat, destabilizat. Au viciul in singe, si nu l-am vazut decit tirziu. Plus scoala de partid. Experti specialisti!

In plus, pe turnatorii fara acte, cei care turnau si toarna verbal, nu vom putea sa-i aflam, foarte probabil, niciodata. Dar exista o metoda infailibila, pe care vreau prin acest mesaj s-o las mostenire tinerilor cercetatori, daca nu o stiu deja. Ori de cite ori vedeti un tip gol, care n-are logica, un tip care minte de ingheata apele, cu nerusinare, care mentine o pozitie inconsistenta, care este confectionat profesional, un tip care nu are nici un rezultat stiintific propriu, numai publicatii maculate la comun, unu' care striga din rasputeri ISI, atunci sa stiti sigur ca ala a fost, este sau va fi turnator. Chiar daca nu are acte de turnator. Daca n-a fost, sigur va fi.

Pentru ca lucrurile nu se opresc aici, si nici nu se incheie cu fostul regim comunist.

Stiinta si tehnologia de la Magarele au avut desigur multe "combinatii" cu fostul regim comunist. E mult de spus. Mi-ar placea sa le spun poate, odata, cind voi gasi timp, atit cit stiu, desigur.

Campusul de la Magarele are acum urgenta nevoie de redresare: are nevoie sa inceapa in sfirsit reconstructia invatamintului de stiinta, sa re-innoade firul cercetarii stiintifice autohtone,

sa incetam pentru totdeauna sa mai fim anexe si dependente ale asa-ziselor institutii de cercetare de aiurea, sa incetam activismul si militantismul desantat, de sorginte pecerista-kaghebista-liberal/democrat/crestin/popular-lobbysta, de a parveni in minora si mediocra cercetare comunitara europeana, sa incetam promovarea cadrelor numai pentru ca au "relatii" la cutare anonim director strain de cercetare necunoscuta, sa incepem in sfirsit sa construim, sa re-construim, propria noastra cercetare stiintifica la Magurele. Acesta este sensul cercetarii stiintifice, si nu e aici nici un nationalism condamtabil. Ce e condamtabil in a-ti face propria casa? In a avea propriul tau asezamint de cercetare stiintifica si de invatamint de stiinta? Stiinta e universala prin natura ei, asa ca asta nu ne va izola de loc, din contra, de-abia atunci vom avea posibilitatea sa participam la cercetarea internationala. Caci ce facem noi acum nu e participare internationala: este turism stiintific si servitute internationala.

Pentru aceasta trebuie luate cel putin urmatoarele masuri urgente: renuntarea la sistemul proiectelor, sursa continua de coruptie (atit de sustinut de managerii nostri interesati), reintroducerea salariilor, re-tehnologizarea cu echipament stiintific prin investitii (iar nu prapaditul banilor pe expertize seismologice si alte cosmetice profitabile de gresie si faianta), reformularea statutului contabil-financiar al institutului (cercetare trebuie scoasa de la capitolul "servicii" din legea contabil-financiara), formularea unei misiuni clare de activitate de cercetare stiintifica (in nici un caz "griduri" si "mobilitati"), reformarea drastica a programelor de stiinta universitare, interzicerea cumulului de functii in universitati, academii, institute de cercetare (cind vor vedea ca a intarcat balalaia profesorasi nostri "de trei lei" si "doi bani" de la facultate se vor lasa singuri de incurcat si ametit studentii; cind managerii nostri "de trei lulele" vor vedea ca pot fi trasi la raspundere pentru fondurile de investitii, se vor lasa singuri de manageriat; astazi nimeni nu-i poate trage la raspundere penru ca astfel de fonduri vin in numele si pe capitolul cercetarii, iar cercetarea la Romalia e infailibila, intrucit nimeni nu "cunoaste la ea" decit noi specialistii; care sintem si manageri si stiintifici; noi cheltuim, noi aprobam! Bun sistem!).

Desigur, toate aceste lucruri nu se pot face cu lideri necinstiti, cel putin pentru ca necinstea garanteaza incompetenta. In spatele fiecarui om necinstit se ascunde sigur un impostor profesional. Si reciproc, garantat, in spatele oricarui impostor in profesie se afla un fost mare sau viitor turnator.

Cind vom face toate astea, tinerii vor fi atrasi din nou la stiinta din Romania, ca pe vremuri, se vor bucura de ea, si noi sincer de carierele si de reusitele lor.

Cu prietenie,

Marian Apostol

(Va rog sa va considerati liberi de a raspindi acest text al meu).